МБОУ «ВЕРХОПЕНСКАЯ СОШ ИМ. М.Р.АБРОСИМОВА»

Памятные даты ноября...

9 А класс Выпуск 3 Ноябрь 2014 года

4 ноября — День народного единства

22 октября (1 ноября по григорианскому календарю) 1612 года бойцы народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, гарнизон Речи Посполитой отступил в Кремль. Князь Пожарский вступил в Китайгород с Казанскою иконой Божьей Матери и поклялся построить храм в память этой победы. 26 октября (5 ноября по григорианскому календарю) командование гарнизона интервентов подписало капитуляцию, выпустив тогда же из Кремля московских бояр и других знатных лиц. На следующий день (27 октября) гарнизон сдался. В конце февраля 1613 года Земский собор избрал новым царём Михаила Романова, первого русского царя из династии Романовых.

В 1649 году указом царя Алексея Михайловича день Казанской иконы Божией Матери, 22 октября (по юлианскому календарю), был объявлен государственным праздником, который праздновался в течение трех столетий вплоть до 1917 года.

Согласно православному церковному календарю в этот день отмечается «Празднование Казанской иконе Божьей Матери (в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 году)», приходящееся на 22 октября по юлианскому календарю. Из-за увеличения за прошедшие века разницы между юлианским и григорианским календарём этот день сместился на 4 ноября. Именно эта дата — 22 октября по юлианскому календарю, или 4 ноября по григорианскому календарю — выбрана в качестве дня государст-

Непосредственной причиной введения нового праздника была запланированная правительством отмена празднования 7 ноября, которое в сознании людей связано с годовщиной Октябрьской революции 1917 года.

венного праздника.

Идея сделать праздничным день 4 ноября как День народного единства была высказана Межрелигиозным советом России в сентябре 2004 года.

Она была поддержана думским комитетом по труду и социальной политике и, таким образом, приобрела статус думской инициативы.



Памятник Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому в Нижнем Новгороде

29 сентября 2004 Патриарх Московский и всея Руси Алексий публично поддержал инициативу Думы установить празднование 4 ноября. «Этот день напоминает нам, как в 1612 году россияне разных вер и национальностей преодолели разделение, превозмогли грозного недруга и привели страну к стабильному гражданскому миру», заявил Патриарх Алексий.

4 октября эту же инициативу публично поддержал первый зам. руководителя фракции «Единая Россия» Валерий Богомолов. В интервью РИА «Новости» он заявил, что «в 1612 году Россия освободилась от польских захватчиков, закончились "времена смуты"».

В этом выпуске:

9 Ноября -День Рождения Алексан- дры Пахмутовой	2
13 Ноября - Международный день слепых	3
Международный день толерантности	3
20 ноября— Всемирный день ребенка	3
День рождения Деда Мороза	4-5
20 ноября— Всемирный день ребенка	5
26 ноября— Всемирный день	5
30 ноября—День Матери	6



9 НОЯБРЯ—ФЕНЬ РОЖФЕНИЯ КОМПОЗИТОРА АЛЕКСАНФРЫ ПАХМУТОВОЙ

Знаменитый российский композитор, народная артистка СССР, необычайно энергичная женщина Александра Пахмутова — автор более 400 песен и 300 симфонических произведений, инструментальной музыки к фильмам. 9 ноября, в день рождения талантливого композитора и музыканта, давайте вспомним самые известные песни Александры Николаевны.

Музыкальное дарование у Александры проявилось в младенчестве. Однажды просмотрев в кинотеатре музыкальный фильм, она буквально «заболела» от услышанного. А уже дома трехлетняя девочка попробовала воспроизвести пару мелодий, ко всеобщему удивлению домашних. На пианино, правда, играл ее отец, но на любительском уровне. Он-то и обучил ее азам музыкальной грамоты. А в 4 года Аля (так называли ее дома) уже написала свою первую музыкальную пьесу «Петухи поют».

В 6 лет девочку отдали в музыкальную школу, в которой она училась до 1941 года, пока семью из Сталинграда не эвакуировали в Казахстан. С 1943-го Александра живет в Москве и учится в музыкальной школе для одаренных

детей, по окончании которой путь лежит в консерваторию. Успешно окончив вуз и аспирантуру, она никогда не переставала сочинять.

В 1957 году написала музыку к

фильму «Семья Ульяновых», а в 1958-м ее «Песня о тревожной молодости» на слова поэта Л. Ошанина прозвучала в военной мелодраме «По ту сторону».

В 1961-м песни Пахмутовой на стихи М. Матусовского «Девчата» и «Старый клен» покорили сердца, так что многие считают их народными – это ли не выс-



Александра Николаевна Пахмутова

шая награда для творческих людей?

Старшее поколение выросло на «Нежности» из фильма «Три тополя на Плющихе». Эту песню Александра

Пахмутова написала на стихи своего мужа Н.Н. Добронравова. Душевный поры объединивший близкие души Дорониной и

Ефремова вылился в проникновенной, трогающей сердце мелодии. Прекрасна она в исполнении Майи Кристаллинской.

А дети всех поколений радуются песнезагадке «Кто пасется на лугу?» на стихи Ю. Черных из мультипликационной серии «Веселая карусель» (1973).

Александра Николаевна стала самым востребованным композиторомпесенником. Ее произведения исполняли такие известные мэтры эстрады, как
Л. Зыкина, М. Кристаллинская, С. Лемешев, Г. Отс, Ю. Гуляев, М. Магомаев, А. Герман, Ю. Богатиков, Э. Хиль,
В. Толкунова, Н. Мордюкова. Пели и
продолжают петь Бисер Киров, И. Кобзон, В. Мулерман, Л. Лещенко, Л. Сенчина, Т. Гвердцители, Юлиан, А. Градский, Э. Пьеха, В. Леонтьев, С. Ротару,
М. Боярский и многие другие. Так,
«Беловежскую пущу» с успехом исполнял ВИА «Песняры».

Популярнейшими стали лирические «Нам не жить друг без друга», «Я не могу иначе», «Птица счастья», «Надежда», гражданские и патриотические «Любовь, комсомол и весна», «Не расстанусь с комсомолом», «И вновь продолжается бой», «Орлята учатся летать», песни о наставниках «Да разве сердце позабудет», песни памяти погибшим в Великой Отечественной войне «Поклонимся великим тем годам», «Весна 45 года». Да разве все перечислишь?!

Оптимистичная «Главное, ребята, сердцем не стареть», спортивная «Трус не играет в хоккей», трогательная «До свиданья, Москва», ностальгическая «Как молоды мы были» всегда будут актуальны для всех поколений

Текст песни «Надежда» сл. н. Добронравова Муз А. Пахмутовой

Светит незнакомая звезда.

Снова мы оторваны от дома.

Снова между нами города,

Взлётные огни аэродромов...

Здесь у нас туманы и дожди.

Здесь у нас холодные рассветы.

Здесь на неизведанном пути

Ждут замысловатые сюжеты...

Припев:

Надежда — мой компас земной,

А удача — награда за смелость.

А песни...Ловольно одной.

Чтоб только о доме в ней пелось.

Ты поверь, что здесь, издалека,

Многое теряется из виду, —

Тают грозовые облака,

Кажутся нелепыми обиды.

Надо только выучиться ждать,

Надо быть спокойным и упрямым,

Чтоб порой от жизни получать

Радости скупые телеграммы...

И забыть по-прежнему нельзя

Paä uma uu uaada ma ua danam

Всё, что мы когда-то не допели,

Милые усталые глаза,

Синие московские метели...

Снова между нами города.

Жизнь нас разлучает, как и прежде.

В небе незнакомая звезда

Светит, словно памятник надежде.

13 Ноября - Международный день слепых

13 ноября 1745 года во Франции родился Валентин Гаюи - известный педагог, основавший в Париже и Петербурге несколько школ и предприятий для слепых. По решению Всемирной организации здравоохранения именно эта дата отмечается как День слепых. До XVIII века мир не знал учебных заведений для слепых. Валентин Гаюи впервые продемонстрировал свой метод обучения слепых, посредством придуманного им шрифта. В 1784 году в Париже без поддержки правительства и благотворительных обществ, на свои личные средства в своем собственном доме открыл первую в мире школу для слепых детей под названием «Мастерская трудящихся слепых». Первым учеником Валентина Гаюи был подобранный на церковной паперти мальчик Франсуа де Лезюер. Потом в школу поступили еще 11 его беспризорных сверстников. Обучение и воспитание слепых детей Валентин Гаюи поставил на научную основу. Он разработал рельефно-линейный шрифт «унциал». Этот шрифт получил название от латинского слова, означающего «равный по длине одной унции». Это были крупные ровные буквы, выдавленные рельефом на плотной бумаге.

Главное достоинство «унциала» заключалось в том, что при помощи этого шрифта можно было обучать слепых детей чтению и печатать книги для слепых. Шрифт был передвижной, и это помогало слепым детям делать набор нужного текста.

Кроме этого Валентин Гаюи сконструировал приборы для слепых и матрицы для изготовления рельефных наглядных



пособий, географических карт и глобусов. Этому ремеслу он обучал и своих воспитанников. Идея создания книг для слепых также принадлежит Валентину Гаюи. Несмотря на огромные материальные затруднения, Валентин Гаюи построил при школе типографию и напечатал в ней несколько книг рельефно-линейным шрифтом - «унциалом». Это были первые книги для слепых. По книгам Валентина Гаюи незрячие обучались вплоть до изобретения Луи Брайлем шрифта рельефного шеститочия. (В 1829 году француз Луи Брайль воспитанник Парижского национального института для слепых детей разработал универсальную систему рельефноточечного шрифта, нашедшего распространение во всех странах мира). В 1803 году Валентин Гаюи получил предложение российского императора Александра I открыть в Санкт-Петербурге учебно-воспитательное заведение для слепых. В 1807 году Александром I были утверждены Устав, штаты и бюджет Санкт-Петербургского института рабочих слепых. Эту дату принято считать началом деятельности первого учебно-воспитательного заведения для слепых детей в России. В память о первом зачинателе первых учебных заведений для незрячих в мире и отмечается Международный день

Международный день толерантности

Вот еще один замечательный международный праздник подошел — День терпимости. Говоря современным языком, 16 ноября отмечает-День толерантности. А появилась эта дата в 1995 году по инициативе ЮНЕСКО, в результате принятия Декларации принципов терпимости. Речь идет, прежде всего, о взаимоуважении различных мировых культур, религий и традиций, а также о терпимости к способам проявления собственной индивидуальности каждого отдельного человека. Уважать особенности своего народа и терпимо относится к обрядам и самобытности всего человечества — к этому призывает ООН, тогда большинство разногласий и войн на планете уйдут в небытие. Отмечая День терпимо-

сти, россияне присоединяются к миролюбивому сообществу землян.



Символика Дня Толерантности

Очень важно в нашем мире, В век прогресса, скоростей, Быть добрее и терпимей, И открытым для людей.

Меньше зла, добро творите, Без него никак нельзя, Доброту в сердца впустите, Всех вас с праздником, друзья.

Быть толерантным так не сложно, Друзья, так будем же отныне, Возможно это или невозможно, Стремится быть добрее и терпимей!

День рождения Деда Мороза

Все мы с раннего детства уже привыкли, что с новогодними праздниками к нам в дом приходит Дед Мороз. Он дарит подарки, о которых мы мечтали целый год. Современные детишки пишут Дедушке Морозу письма-просьбы, а Дед Мороз старается исполнить все пожелания. Но есть один день в году, когда поздравления принимает сам Дед Мороз. Этот день приходится на 18 ноября. Родился Дед Мороз более двух тысячелетий назад, поэтому определить его возраст с точностью до года достаточно трудно. А дату Дня рождения зимнего волшебника придумали сами ребятишки.



День рождения Деда Мороза или история его появления

До наших дней дошли лишь малые, да и то едва сохранившиеся крупицы разрозненных данных о предках Деда Мороза. Перебрав архивные документы, летописи, воспоминания очевидцев, фотографии, рисунки и скульптуры, я скрупулезно изучил каждый факт. Мне удалось восстановить непростое генеалогическое древо нашего российского Деда Мороза.

Прадеды Деда Мороза

Рождение трех прадедов современного Деда Мороза пришлось на времена древних восточнославянских племен, поклоняющихся языческим божествам. Работали они духами холода, а звали их Трескун, Карачун и Зимник.

Нельзя сказать, что Трескун был духом добрым. Занимался он делами жуткими: насылал на землю стужу, губил посевы, морозил людей и животных. Люди пытались откупиться от злого духа заговорами да подарками, приносили ему кашу, кисель, уговаривали пощадить посевы и скот. Трескун оставался непреклонен.

Карачун обитал под землей. Он превращал в лед воду в колодцах, родниках, замораживал реки. А людям вообще не

советовали с ним встречаться, плачевны были последствия таких встреч. Да что долго рассказывать, его лицо говорит само за себя.

Зимник же был сутулым старичком низенького роста, с длинной белой бородой. В руке держал он железную булаву. К чему та булава прикасалась, то в лед превращалось, гласили народные предания.



Деды нашего Деда Мороза и появление снегурочки

Постепенно духи холода из древних поверий стали плавно перетекать в народное творчество: появился в сказаниях Мороз-воевода, дед нашего героя. Предания гласят, что был он чуть добрее своих лютых предков. Вскоре вышла в свет литературная обработка Одоевского, объединившая мифы и сказания. В ней пред нами впервые предстает уже несколько подобревший (в сравнении с предками) старик Мороз Иванович. Через небольшой промежуток времени появилась в народном творчестве и литературе Снегурочка.

Кое-кто из историков и летописцев высказывал предположение, что Снегурочка приходится внучкой Морозу Ивановичу. Но документальных фактов, подтверждающих родство, пока найти не удалось.

На лето все многочисленное семейство Морозовых отправлялось в Лапландию, где можно было отдохнуть от жары и подготовиться к предстоящей российской зиме. Там старейшины проводили совещания, а для молодежи устраивались вечеринки.

Родители Деда Мороза

На одной из таких вечеринок и познакомились родители нашего Дедушки Мороза. Молодые понравились друг другу. Скоро сыграли веселую свадьбу. Бабушка нашего Деда Мороза души не чаяла в невестке. Жили молодые счастливо и холодно, в полном достатке.



Детство Деда Мороза

Прошло время, родился у них наследник, нынешний Дед Мороз. Сначала малыш немного боялся своего строгого отца, но со временем привык и стал очень послушным.

Маленький Дед Мороз очень подружился с лесными зверушками, снеговиками и юными снегурочками. Малышня дружно играла, танцевала, веселилась. Счастливое детство заложило в характере будущего Деда Мороза доброту, отзывчивость, готовность прийти на помошь.

Отец баловал сынишку-мороза, дарил ему на Новый год то, о чем малыш мечтал

Юность Деда Мороза

И когда настала пора сменить отца на тяжелом морозном поприще, юный Дед Мороз решил: «Я сделаю все, чтобы доставлять детишкам радость. Я каждый год буду дарить им подарки, выполнять все их пожелания. Тогда малыши вырастут умными и добрыми». Купил наш Дед Мороз огромный мешок, в который стал складывать многочисленные подарки. А в новогоднюю ночь он тайком пробирался в дома, где жили маленькие ребятишки, и прятал подарки под елку. Так появилась новогодняя традиция, существующая и поныне.

Дед Мороз в наше время

Дед Мороз со Снегурочкой приходят на все детские новогодние утренники. Дети с нетерпением ждут дорогого волшебника. По мановению жезла Деда Мороза зажигаются огни на новогодней елке.

В декабре 1998 года из Лапландии Дед Мороз перебрался в Великий Устюг, ставший отныне его вотчиной. В своей резиденции он много работает. Дед Мороз идет в ногу с современностью: освоил компьютер, ведет собственный блог в интернете, а его посох подключен к системе ГЛОНАСС. С 2005 года в России стали всенародно отмечать День рождения Деда Мороза. Ежегодно, 18 ноября, Дед Мороз и Снегурочка встречают огромное количество гостей, которые съезжаются на празднества со всего света.

Родственники Деда Мороза

Родственники всегда собираются в этот торжественный день вместе. Из Украи-

ны приезжает Святой Николай, из Германии — Вайнахтсман, из Гатчины — Всемирный казачий Дед Мороз, из Минска прибывает Дед Мороз Белорусский. Великий Устюг и имениник ждут всех зимних волшебников и обычных людей.



Празднования по случаю Дня рождения.

В День рождения Деда Мороза в Вели-

ком Устюге зажигаются огни на первой российской новогодней елке. Веселье, танцы, хороводы с городской площади перемещаются в резиденцию.

После окончания юбилейных торжеств Дед Мороз отправится в рабочую поездку по России, чтобы лично удостовериться в полной готовности каждого города к встрече Нового 2013 года. Побывает он с деловым визитом и за рубежом.



20 ноября—Всемирный день ребенқа

Всемирный день ребенка традиционно отмечают 20 ноября. Этот праздник возник в 1954 году благодаря Генеральной Ассамблее ООН, дата торжества была приурочена к подписанию Декларации прав ребенка в 1959 году и в тот же день издана

Конвенция о правах ребенка в 1989 году. До 1959 года каждое государство самостоятельно выбирало дату празднования

Дня ребенка.

«Детство – время особое, знаешь,

То цени, что так быстро теряешь –

Детство, жизнь и любимую мать»

И хочу я тебе пожелать:

В этот праздничный день каждый житель мира должен подумать о том, что дети являются будущим нашей нации. А значит, каждый должен заботиться об их здоровье, образовании и комфорт-

ном существовании. Ежегодно гибнут сотни тысяч детей по причине халатности докторов, жестокого отношения или низких условий жизни. Именно поэтому в День ребенка ООН

призывает всех совершеннолетних жителей планеты заботится о наших «цветах жизни», беречь и любить их.



26 ноября—Всемирный день информации

В 1994 году Международная Академия Информации учредила Всемирный день информации, датой празднования назначили 26 ноября.

Нет таких людей, кто знает всё! Человек ведь — не энциклопедия! Если вдруг вам неизвестно что — Вы ответ найдете в Википедии.

Вам хочу сегодня пожелать, Чтобы в век наш информационный, Вы смогли во всем преуспевать, Чтобы вам везло сенсационно!



30 ноября—День Матери

Мама — это первое слово большинства малышей, которое сопровождает их ощущением тепла и заботы на протяжении всей жизни. Мать является главным человеком для каждого ребенка. Она вынашивает маленькую жизнь в своей утробе на протяжении долгих месяцев, потом проходит муки родов и в дальнейшем оберегает свое чадо от всех жизненных трудностей.

Любящая мать всегда дарит ребенку чувство защищенности и значимости. Благодаря этим женщинам мы понимаем, что на свете есть как минимум один человек, для которого мы являемся «центром Вселенной», независимо от наших поступков и высказываний. Это человек, который будет любить нас не за наши заслуги, а вопреки всем недостаткам характера и пр. Именно по этим причинам с 1998 года каждое последнее воскресенье ноября является Днем матери в России.

День матери — праздник достойных людей,

И самых любимых на свете! Ведь если бы не было матерей — Откуда взялись бы дети?

Пусть, мамочка, в жизни тебе повезет,

Я быть лучше всех обещаю! Пусть счастье большое скорее прилет.

Удача тебя ожидает!



Кто любовью согревает, Всё на свете успевает, Даже поиграть чуток? Кто тебя всегда утешит, И умоет, и причешет, В щечку поцелует - чмок? Вот она всегда какая - Моя мамочка родная!

